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Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch der Anteil von Frauen in 

der Landesverwaltung des Freistaates ist, wie hoch ist der Anteil 

von Frauen in Führungspositionen der Landesbehörden des Frei-

staates (bitte tabellarisch je Behörde und ob in Teilzeit oder Voll-

zeit beschäftigt angeben) und welche Maßnahmen ergreift die 

Staatsregierung, um den Anteil von Frauen in Führungspositionen 

der Landesbehörden des Freistaates zu erhöhen? 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fällen wurden seit 

Inkrafttreten der gesetzlichen Norm auf welcher konkreten 

Rechtsgrundlage (Art. 61a Abs. 1 oder 2 Polizeiaufgabengesetz 

(PAG)) zur Abwendung von Gefahren für welche gefährdeten 

Rechtsgüter von entsprechenden Dienststellen Vorgänge anlass-

bezogener Zusammenführung von Daten gemäß Art. 61a PAG 

seit meiner letzten Anfrage zum Plenum vom 14.10.2024 ange-

ordnet und durchgeführt (bitte mit Angabe/Benennung des jewei-

ligen Datums, der jeweiligen Gefahren, der jeweiligen Dienststel-

len, als auch Angabe des entsprechenden Erfolgs)? 
 

Jörg Baumann  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele polizeiliche Einsatzkräfte 

bei der AfD-Trauerveranstaltung für die Toten von Aschaffenburg 

am 24.01.2025 vor Ort eingesetzt waren und wie viele polizeili-

che Einsatzkräfte wurden durch wen angefordert? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie lange war bzw. ist die Stelle der 

Leitung der Abteilung 3: Führung/Schul- und Personalentwick-

lung an der Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung 

(ALP) Dillingen unbesetzt, unter welchen Konditionen ist diese 

ausgeschrieben und wie wurde die Vakanz in den vergangenen 

Monaten kompensiert? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Klagen gab es bisher ge-

gen Bescheide der Härtefallkommission zu Straßenausbaubeiträ-

gen (bitte aufschlüsseln danach, ob darüber bereits entschieden 

wurde oder nicht), wie viele dieser Klagen waren bisher erfolg-

reich und aus welchen Gründen wurde so entschieden? 
 

Franz Bergmüller  Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Gründen hob der 
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(AfD) Staatsminister des Innern, für Sport und Integration im Interview 

am Anschlags-Abend von Aschaffenburg die Tatsache hervor, 

dass es sich bei den beiden vom Attentat betroffenen Kindern um 

welche mit marokkanischer und syrischer Abstammung handelte 

und aus welchen Gründen verschwieg der Staatsminister des In-

nern, für Sport und Integration im selben Interview am An-

schlags-Abend die Tatsache, dass der sich selbst opfernde Pas-

sant – nach uns vorliegenden Aussagen – deutscher Staatsbürger 

war und welchen genauen Titel hatte das „türkische Kriegslied“, 

das – gemäß Aussage der Vertreter der Staatsregierung am 

29.01.2025 im Ausschuss für Inneres und Heimat des Bundes-

tags – in der Unterkunft des Attentäters gefunden wurde?  
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der deutschlandweit zunehmenden Zahl an 

Angriffen auf Geflüchtetenunterkünfte frage ich die Staatsregie-

rung, wie viele politisch motivierte Straf- und Gewalttaten gegen 

Gemeinschaftsunterkünfte, dezentrale Unterkünfte und ANKER-

Einrichtungen für das Jahr 2024 in Bayern bekannt sind (bitte 

aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Straftatbestand, 

Phänomenbereich, Zahl der festgestellten Täterinnen und Täter 

und Opfer, Kurzsachverhalt und Verfahrensstand), wie viele Ge-

flüchtete bzw. Asylsuchende außerhalb ihrer (dezentralen) Unter-

kunft Opfer politisch motivierter Kriminalität wurden (bitte ana-

log aufschlüsseln) und wo in Bayern 2024 Proteste gegen (geplan-

te) Unterkünfte von Geflüchteten stattgefunden haben (bitte Da-

tum, Ort, Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer nennen)? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Vorfälle, insbesondere im 

Zusammenhang mit Straftaten, psychiatrischer Unterbringung und 

Ordnungswidrigkeiten, gab es mit dem mutmaßlichen Täter von 

Aschaffenburg (bitte mit Datum und exakten Details in chronolo-

gischer Reihenfolge – seit seiner Ankunft in Bayern bis zum 

22.01.2025), auf welche Rechtsgrundlage (bitte mit Angabe des 

Namens, der Ebene, des Verabschiedungsdatums und aller ande-

ren relevanten Details) bezog sich der Staatsminister des Innern, 

für Sport und Integration Joachim Herrmann bei seinem Bericht 

zu Aschaffenburg mit der Aussage, straffällige Aslybewerber und 

Ausländer seien nur unter engen Voraussetzungen an das Bundes-

amt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) zu melden (S. 8 sei-

ner ausgedruckten und im Ausschuss verteilten Rede), und in wie 

vielen Fällen machten bayerische Behörden seit 2015 in laufen-

den Asylverfahren oder Dublin-Verfahren wegen mutmaßlicher 

oder tatsächlicher Straftaten Meldung an das BAMF? 
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist die Prüfung der Baye-

rischen Eisenbahngesellschaft (BEG) des Anreizsystems „Pünkt-

lichkeit“ abgeschlossen, inwieweit könnten Verspätungsursachen, 

die im Verantwortungsbereich des Verkehrsunternehmens liegen, 

für die Berechnung der Minderung für Unpünktlichkeit höher 

gewichten werden als Verspätungsursachen, die nicht oder nur 

bedingt vom Verkehrsunternehmen beeinflusst werden können 

und welche Verkehrsverträge der BEG enthalten entsprechende 
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Regelungen? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem in Gerbrunn bei Würzburg in einem 2005 mit Förder-

mitteln des Freistaates in Höhe von 2,2 Mio. Euro gebauten Stu-

dentenwohnheim widersprüchliche Aussagen zur zulässigen 

Miethöhe gemacht werden und das Staatsministerium für Woh-

nen, Bau und Verkehr die Zulässigkeit der Miethöhe seit länge-

rem prüft,1 frage ich die Staatsregierung, wann ist mit dem Prü-

fergebnis zu rechnen, wie stellt die Staatsregierung sicher, dass 

bei gefördertem Bau von Studierendenwohnheimen die Vorgaben 

für gedeckelte Mieten eingehalten werden und wie können 

Wohnheimbewohnerinnen und Wohnheimbewohner sich gegen 

überhöhte Mieten wehren, wenn sie erfahren, dass ihre Mieten zu 

hoch sind bzw. den Vorgaben der Richtlinie für die Förderung 

von Wohnraum für Studierende (BayMBl. Nr. 441) nicht entspre-

chen? 

                                                           
1  https://www.mainpost.de/regional/wuerzburg/ministerium-prueft-werden-im-staatlich-subventionierten-studentenwohnheim-in-

gerbrunn-zu-hohe-mieten-verlangt-art-11695146 

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

In Anlehnung an die Drs. 19/3931 (Frage Nummer 27 der Abge-

ordneten Laura Weber) frage ich die Staatsregierung, wie sich der 

Mittelabruf der im Ministerrat beschlossenen Soforthilfen für un-

mittelbar durch das Hochwasser geschädigte gewerbliche Unter-

nehmen, Angehörige Freier Berufe, gewerbliche Träger wirt-

schaftsnaher Infrastruktur, Privathaushalte sowie land- und forst-

wirtschaftliche Betriebe inzwischen gestaltet, wie die Staatsregie-

rung mit übrig gebliebenen Mitteln verfahren möchte, sollte der 

unter Beteiligung des Landtags bereitgestellte Finanzrahmen von 

200 Mio. Euro nicht ausgeschöpft werden und inwiefern Förder-

möglichkeiten der öffentlichen Hand zur privaten und gewerbli-

chen Hochwasservorsorge bereitstehen (bspw. für den Einbau von 

Rückstauklappen, für die Beschaffung von Pumpen oder mobilen 

Hochwasserschutzsystemen)? 
 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie Psychosoziale Zentren für 

Geflüchtete aufbauen möchte (bei nein, bitte begründen), möchte 

die Staatsregierung die Finanzierung der vorhandenen Psychoso-

ziale Zentren und Hilfestellen im Bereich psychosoziale Betreu-

ung (bitte die der Staatsregierung bekannten Stellen auflisten) von 

Geflüchteten auf eine andere finanzielle Grundlage stellen (bei 

nein, bitte begründen), wie genau werden Geflüchtete nicht nur in 

den ANKER-Einrichtungen psychologisch versorgt, sondern auch 

in der Anschlussunterbringung (bitte die mögliche geplante Ver-

besserungen auflisten)? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welcher Höhe haben die Jugend-

zentren (JUZ) in Bayern in den Jahren 2013 bis 2023 sowohl di-

rekt als auch indirekt über Zwischenorganisationen finanzielle 

Mittel aus dem Bayerischen Staatshaushalt erhalten, wie beurteilt 

die Staatsregierung die Situation, dass in vielen JUZ in Bayern 

Mitarbeiter aktiv politische Propaganda betreiben und Kinder 

sowie Jugendliche in einer Weise indoktrinieren, die linksradikale 

politische Konzepte gegen den Patriotismus, konservative und 

https://www.mainpost.de/regional/wuerzburg/ministerium-prueft-werden-im-staatlich-subventionierten-studentenwohnheim-in-gerbrunn-zu-hohe-mieten-verlangt-art-11695146
https://www.mainpost.de/regional/wuerzburg/ministerium-prueft-werden-im-staatlich-subventionierten-studentenwohnheim-in-gerbrunn-zu-hohe-mieten-verlangt-art-11695146
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christliche Werte, das traditionelle Familienbild sowie gegen be-

stimmte politische Parteien des konservativen und rechten Spekt-

rums fördert und wie bewertet die Staatsregierung die Tatsache, 

dass in zahlreichen JUZ in Bayern die „Progress Pride Flag“ öf-

fentlich ausgehängt wird? 
 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ausländer befinden sich 

mit Stichtag 31.01.2025 in Abschiebehaft in Bayern, wie viele 

solcher Haftplätze hält der Freistaat vor und viele Ausländer wur-

den zwischen 01.01.2024 und 31.12.2024 wieder aus der Ab-

schiebehaft entlassen (bitte auch auf die Gründe eingehen)? 
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Angesichts von aktuellen Mittelkürzungen im Umwelthaushalt im 

Bereich von Landschaftspflege und Naturschutz, frage ich die 

Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen ergreift sie, um 

für die europäisch geschützten und stark bedrohten Fauna-Flora-

Habitat (FFH)-Lebensräume „Magere Flachlandmähwiesen“ und 

„Bergmähwiesen“, für deren unzureichenden Schutz Deutschland 

vom Europäischen Gerichtshof am 14.11.2024 (Rechtssache C-

47/23) verurteilt wurde, einen „günstigen Erhaltungszustand“ zu 

erreichen, wie stellt die Staatsregierung sicher, dass die zum Teil 

erfolgreichen Maßnahmen der letzten Jahre zum Schutz von 

Feldhamster, Laubfrosch und Moorfrosch der FFH-Richtlinie, um 

einen „günstigen Erhaltungszustand“ wiederherzustellen, trotz der 

Kürzungen im Umwelthaushalt vollumfänglich weitergeführt 

bzw. ausgebaut werden können (bitte unter Angabe der bisherigen 

und der aktuell gesicherten Maßnahmen und zugehörigen Stellen 

nach Regierungsbezirken) und welche konkreten Auswirkungen 

hat die geplante Kürzung der Mittel für die Landschaftspflege- 

und Naturschutzverbände auf die dringend notwendigen Maß-

nahmen zum Schutz der oben genannten Lebensräume und Arten 

(z. B. bezogen auf den Feldhamsterschutz in Mittel- und Unter-

franken bzw. auf die Förderhöhe im Bereich des Amphibien-

schutzes in Bayern)? 
 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele landwirtschaftliche Be-

triebe beteiligten sich 2024 als Eigentümer und Besitzer der für 

die Vorhaben genutzten Grundstücke bzw. als Dienstleister in 

Kooperation mit Landschaftspflegeverbänden, Vereinen und Or-

ganisationen, die sich satzungsgemäß dem Naturschutz und der 

Landschaftspflege widmen, an Maßnahmen im Förderprogramm 

Landschaftspflege- und Naturpark-Richtlinien (LNPR), wie viele 

dieser Betriebe können 2025 sicher damit rechnen an den Maß-

nahmen weiterhin teilnehmen zu können und für wie viele Betrie-

be, die sich an Vorhaben zur Umsetzung des Bayerischen Streu-

obstpaktes beteiligen, bleibt diese Teilnahme ohne Unterbrechung 

bestehen (bitte die Zahlen jeweils pro Bezirk ausweisen)? 
 

Richard Graupner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, hat es im Zusammenhang mit dem 

Messerangriff auf eine ukrainische Mitbewohnerin am 29.08.2024 

in der Aylunterkunft Alzenau durch den späteren Messermörder 

von Aschaffenburg, ……………, einen Polizeieinsatz gegeben 

und wenn ja, welche konkreten polizeilichen Maßnahmen wurden 
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seitens der Einsatzkräfte getroffen und welche Informationen lie-

gen dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration 

über den Tathergang vor? 
 

Holger Grießhammer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, worauf ist es zurückzuführen, dass 

die Gehälter zahlreicher bayerischer Staatsbediensteter (Beamte, 

Beamtinnen und Angestellte) im Monat Februar offensichtlich 

verzögert ausbezahlt worden sind, unterscheidet sich dies nach 

Regionen und was unternimmt die Staatsregierung konkret, um 

verzögerte Auszahlungen künftig zu verhindern? 
 

Sabine Gross  
(SPD) 

Nachdem die Gemeinde Hallbergmoos ihren Vertrag mit der 

DB AG aufgrund von Unzufriedenheit mit deren mangelnder 

Umsetzung des barrierefreien Ausbaus des S-Bahnhofs Hall-

bergmoos und unterschiedlichen Auffassungen von Barrierefrei-

heit gekündigt hat, frage ich die Staatsregierung, wie viele Bahn-

höfe seit Oktober 2023 im Rahmen des „Bayerischen Aktionspro-

grammes für barrierefreie Bahnhöfe“ barrierefrei ausgebaut wur-

den, wie viele der barrierefreien Bahnhöfe in Bayern alle der laut 

DB AG wesentlichen Kriterien der Barrierefreiheit (stufenfreier 

Zugang zum Gleis; ebenerdiger Einstieg; Markierungen für Seh-

behinderte; akustische und optische Reiseinformationen am 

Bahnsteig) erfüllen und wie viele dieser als barrierefrei geltenden 

Bahnhöfe nur über einen barrierefreien Umweg erreicht werden 

können, der eine Distanz von 300 Meter überschreitet? 
 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Bedeutung misst die Staats-

regierung der gebündelten Sammelbeschaffung von Feuerwehr-

fahrzeugen zu, welche konkreten Schritte hat sie dafür bisher un-

ternommen und wann kann mit konkreten Rahmenbedingungen 

(bitte mit Angabe der jeweiligen Rahmenbedingungen) mit einer 

vom Freistaat unterstützten gemeinsamen Beschaffung gerechnet 

werden? 
 

Daniel Halemba  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche aktuellen Zahlen zu Drogen-

toten liegen für Bayern im Jahr 2024 vor, wie verteilen sie sich 

auf die Bezirke, und worauf führt die Staatsregierung die Erhö-

hung der Drogentoten in Unterfranken von 2022 auf 2023 und 

möglicherweise 2024 zurück? 
 

Andreas Hanna-Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist der Bearbeitungsstand der 

Zulassungsanträge für Anbauvereinigungen in Bayern (bitte unter 

Angabe der Gesamtzahl der Anträge), wie viele Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeiter beschäftigt die Staatsregierung bzw. das Landes-

amt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit mit der Prüfung 

dieser Anträge und wie viele Arbeitsstunden wurden für diese 

Prüfungen bereits aufgewandt (bitte die Gesamtzahl angeben so-

wie den bisherigen Arbeitszeitaufwand pro Antrag)? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Einzelplä-

nen/Geschäftsbereichen des Haushaltes/Haushaltsplans greift die 

vorübergehende Einschränkung bei Bewilligungen für die Haus-

haltsjahre 2025 ff. / die erhöhte haushaltsgesetzliche Sperre von 

15 Prozent (bisher 10 Prozent), die im Haushaltsjahr 2025 zu er-
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bringen ist, welche Einsparungen/Kürzungen gibt es konkret im 

Einzelplan 12 / Geschäftsbereich des Staatsministeriums für Um-

welt und Verbraucherschutz (insbesondere Landschaftspflege- 

und Naturpark-Richtlinien (LNPR)-Mittel, bitte in Euro-Beträgen 

angeben) und welche Einsparungen/Kürzungen gibt es konkret im 

Bereich des Hochwasserschutzes (bitte prozentual und in Euro-

Beträgen angeben und zwar insgesamt und jeweils getrennt nach 

„natürlicher Rückhalt“, „technischer Hochwasserschutz“, „In-

standhaltung“ und „Hochwasservorsorge“)? 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Anerkennung 

von Ärztinnen und Ärzten mit Qualifikation (Anerkennung der 

ärztlichen Ausbildung und der Facharztqualifikation) aus der Uk-

raine wurden in Bayern in den Jahren 2022, 2023 und 2024 ge-

stellt (bitte aufgeschlüsselt nach Anerkennung der Ausbildung 

und Weiterbildung), wie viele der Anträge wurden positiv be-

schieden und wie hat sich die Bearbeitungsdauer in diesem Zeit-

raum entwickelt? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchem Grund kam es im Ja-

nuar 2025 zu Verzögerungen bei der Auszahlung der Bezüge von 

Beamtinnen und Beamten des Freistaates, wie viele Bezügezah-

lungen sind insgesamt betroffen und welche Vorkehrungen wer-

den getroffen, um solche Verzögerungen in Zukunft vermeiden zu 

können? 
 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welcher Anteil aller in Bayern le-

benden Schutzsuchenden (also insgesamt aller Asylbewerber im 

laufenden Asylverfahren, anerkannten Flüchtlinge, Geduldeten, 

abgelehnten und ausreisepflichtigen Asylbewerber) leidet unter 

psychischen Erkrankungen (falls möglich, bitte auch in leichte 

und schwere psychischen Erkrankungen differenzieren), welcher 

Anteil der in Bayern lebenden straftätig gewordenen Schutzsu-

chenden (also insgesamt aller Asylbewerber im laufenden Asyl-

verfahren, anerkannten Flüchtlinge, Geduldeten, abgelehnten und 

ausreisepflichtigen Asylbewerber) leidet unter psychischen Er-

krankungen (falls möglich, bitte auch in leichte und schwere psy-

chischen Erkrankungen differenzieren), welcher Anteil der in 

Bayern lebenden abgelehnten und ausreisepflichtigen Asylbewer-

ber leidet unter psychischen Erkrankungen (falls möglich, bitte 

auch in leichte und schwere psychischen Erkrankungen differen-

zieren)? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist das Gesamtbudget 

pro Jahr für das neu ausgestaltete Atelierprogramm in Nachfolge 

des Atelierförderprogramms des Staatsministeriums für Wissen-

schaft und Kunst, (bitte mit Angabe einer Begründung, falls vom 

ursprünglichen Plan, jährlich 240.000 Euro zu verausgaben, ab-

gewichen wird), wie viele Personen sollen mit ihren Ateliers jähr-

lich insgesamt gefördert werden laut Plan und wann werden even-

tuelle Neuregelungen für 2025 bekanntgegeben? 
 

Eva Lettenbauer  Ich frage die Staatsregierung, wurde, wie im Rahmen des Zu-
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(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

kunftsdialogs der Staatsregierung zwischen der Vereinigung der 

Bayerischen Wirtschaft (vbw) und dem Deutschen Gewerk-

schaftsbund (DGB) vereinbart, inzwischen erarbeitet, welche wei-

teren Branchen neben der Automobilzulieferindustrie unter ho-

hem bzw. erhöhten Transformationsdruck stehen, welche konkre-

ten Maßnahmen sind von Bayern aus zur Unterstützung für die 

jeweilige Branche geplant und setzt sich die Staatsregierung auf 

der Bundesebene dafür ein, dass für die genannten Branchen Pro-

jekte ähnlich „transform.by“ initiiert und finanziert werden? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, hat der Freistaat nach den geltenden 

rechtlichen Rahmenvorgaben der EU und des Bundes das Recht, 

Ausgleichszahlungen aus dem Bayerischen Staatshaushalt an aus-

gewählte bayerische Gemeinden zu leisten, wenn diese im Ge-

genzug gezielt die Steuersätze bestimmter Gemeindesteuern, wie 

etwa der Gewerbesteuer, in ihrer Kommune senken, hat der Frei-

staat nach den geltenden rechtlichen Rahmenvorgaben der EU 

und des Bundes das Recht, Sonderwirtschaftszonen und soge-

nannte regulatorische Sandkästen zu schaffen, hat der Freistaat 

nach den geltenden rechtlichen Rahmenvorgaben der EU und des 

Bundes das Recht, bayerischen Unternehmen des verarbeitenden 

Gewerbes Förderleistungen zu gewähren oder in anderer Weise 

zu bevorzugen, wenn diese im Gegenzug ihre ausgelagerten Pro-

duktionsstätten aus dem Ausland zurück nach Bayern verlagern 

(Reshoring)? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, in wie vielen Fällen wurden in den 

letzten zehn Jahren in Bayern die Kosten für den Erwerb von Bus-

führerscheinen (Theorie, Praxis und Prüfung) von staatlichen 

Stellen (Bundesagentur für Arbeit, Jobcenter, usw.) übernommen 

und wie viele der Begünstigten waren keine deutschen Staatsbür-

ger (bitte nach Herkunftsländern und Aufenthaltstiteln zu Beginn 

der Ausbildung aufschlüsseln) und bei wie vielen der Begünstig-

ten wurde eine Sicherheitsprüfung hinsichtlich extremistischer 

Einstellungen durchgeführt (bitte Anzahl der Fälle angeben, bei 

der aufgrund einer Prüfung eine Kostenübernahme abgelehnt 

wurde)? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Angriffe auf Ärzte wur-

den im Jahr 2024 in Bayern registriert, wie viele Angriffe wurden 

von ausländischen Tätern verübt, wie hat sich der Anteil ausländi-

scher Täter im Vergleich zu den letzten fünf Jahren entwickelt? 
 

Christoph Maier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum wurde der Täter vor der 

Bluttat am 22.01.2025 in Aschaffenburg nicht zur Verbüßung der 

Ersatzhaft (Geldstrafe wegen Körperverletzung) verhaftet, nicht 

wegen Fremdgefährdung in eine psychiatrische Einrichtung un-

tergebracht und nicht bereits abgeschoben (bitte jeweils Voraus-

setzungen und Hinderungsgründe darstellen)? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist aktuell der Anteil der 

Schüler mit Migrationshintergrund zum Zeitpunkt der Einschu-

lung, im 5. Schuljahr sowie im 9. Schuljahr (bitte getrennt nach 
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Schularten für Gesamtbayern sowie für Stadt und Landkreis 

Günzburg angeben)? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen sind in Mittel-

franken gemeldet, die einer Arbeitsgelegenheit nach 

§ 5 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) nachkommen könn-

ten (falls möglich, bitte auch nach Top 5 Städten in Mittelfranken 

mit den meisten Personen dieser Gruppe auflisten), wie viele da-

von gehen tatsächlich einer Arbeitsangelegenheit gemäß 

§ 5 AsylbLG nach (falls möglich, bitte auch nach Top 5 Städten 

in Mittelfranken mit den meisten Personen dieser Gruppe auflis-

ten), wie stellt die Staatsregierung sicher und kontrolliert die Um-

setzung, dass die bayerischen Kommunen dieser Personengruppe 

ein passendes Angebot zur Arbeit anbieten? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Förderprogramme stehen 

Direktvermarktern derzeit jeweils für die Neuanschaffung von 

Verkaufsfahrzeugen, für Neuanschaffungen für den Verkaufsbe-

reich sowie für Modernisierungsmaßnahmen im Verkaufsbereich 

zur Verfügung und welche Fördersummen können im Rahmen 

der Programme für die oben genannten Maßnahmen jährlich be-

antragt werden? 
 

Benjamin Nolte  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Messerdelikte wurden in 

den letzten zehn Jahren von deutschen und nichtdeutschen Tätern 

in Bayern begangen (bitte Anzahl der Täter nach Herkunft, Alter 

und Geschlecht auflisten), wer waren die Opfer der Messerangrif-

fe von deutschen und nichtdeutsche Tätern in den letzten 

zehn Jahren (bitte die Opfer nach Herkunft, Alter und Geschlecht 

und nach Möglichkeit je Landkreis/Bezirk auflisten) und plant die 

Staatsregierung künftig die Vornamen von Messerangreifern sta-

tistisch zu erheben, um mögliche kulturelle oder demografische 

Muster analysieren zu können (wenn dies bereits erfolgt ist, bitte 

entsprechende Analysen seit Aufzeichnung anführen)? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Arbeitsstand der Mach-

barkeitsstudie zur Nürnberger Magnetschwebebahn, wann wird 

die Machbarkeitsstudie der Öffentlichkeit vorgelegt und welche 

weiteren Schritte sind für dieses Projekt geplant? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass Ministerpräsident Dr. Markus Söder 

auf der Pressekonferenz nach dem Grenzlandtreffen am 

24.01.2025 die Bedeutung der Höllentalbahn hervorgehoben hat, 

frage ich die Staatsregierung, welcher Zeitplan ist für eine mögli-

che Reaktivierung der Höllentalbahn seitens der Staatsregierung 

vorgesehen, welche konkreten Schritte wurden bereits unternom-

men, um die Höllentalbahn zu reaktivieren und wie gestaltet sich 

der Finanzierungsrahmen für Reaktivierungs-Maßnahmen im Zu-

sammenhang mit der Höllentalbahn? 
 

Julia Post  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, von welchen Faktoren hängt eine 

Förderung im Rahmen der Röfe-Förderung für die geplante Gene-

ralsanierung des Wellenhallenbads „VitaAlpina“ in Ruhpolding 

grundsätzlich ab, welcher Fördersatz ergibt sich daraus und mit 
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welchem zeitlichen Abstand erfolgt die Auszahlung der mögli-

chen Zuwendungen? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Nach mehrfachen Äußerungen des Staatsministers für Wirtschaft, 

Landesentwicklung und Energie Hubert Aiwanger, den nach EU- 

und Bundesrecht geschützten Goldschakal in das Jagdrecht auf-

nehmen zu wollen, frage ich die Staatsregierung, wie hoch die 

Anzahl der Goldschakale in Bayern geschätzt wird, wie viele 

Nutztierrisse in den vergangenen fünf Jahren gesichert dem Gold-

schakal zugeordnet werden konnten sowie wie die Wirksamkeit 

bisheriger gegen den Wolf gerichteten Herdenschutzmaßnahmen 

gegen den Goldschakal bewertet wird? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Nachdem die Staatsregierung in einem Antrag der SPD-Fraktion 

(Drs. 19/3466) aufgefordert wurde, zu prüfen, ob es nicht möglich 

sei, im Nachtragshaushalt 2025 ein Strukturfonds zur Sicherung 

der Jugendfreiwilligendienste in Bayern einzurichten, um die fi-

nanziellen Einbußen der Trägerorganisationen aufgrund der 

Rückkehr zum neunjährigen Gymnasium im Freistaat (und den 

damit einhergehenden fehlenden Abiturjahrgang 2025) zu kom-

pensieren, frage ich die Staatsregierung, ist die Prüfung seitens 

des Staatsministeriums bereits abgeschlossen, falls ja, wird es 

eine Überbrückungshilfe für die Träger-Organisationen des FSJ 

(FSJ = Freiwilliges Soziales Jahr) geben (bitte auch um Angabe 

der Höhe und des Haushaltstitels); falls nein, wann ist mit dem 

Ergebnis der Prüfung zu rechnen? 
 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was haben die Behörden des Frei-

staates an Maßnahmen in die Wege geleitet, um die Bundestags-

wahl am 23.02.2025 vor Manipulation und Einflussnahme zu 

schützen, welche Kenntnisse liegen ihr über das Ausmaß und die 

Art von jedweden Versuchen vor, beispielsweise über gezielte 

Desinformation und illegale Datensammlung im Netz die Bundes-

tagswahl zu manipulieren, welche aktuellen Gefahren sieht die 

Staatsregierung mit Blick auf illegale und illegitime Wählerbeein-

flussung? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ist aufgrund der Presseerklärung des 

Herrn Staatsministers Thorsten Glauber zur Fortsetzung der 

Richtlinien für Zuwendungen zu wasserwirtschaftlichen Vorha-

ben (RZWas)-Förderung vom 15.01.2025, wonach der Schwer-

punkt zugunsten der Wasserversorgungsanlagen verschoben wer-

den soll, auch eine Förderung neuer Wasserversorgungsanlagen 

für den Wechsel von Hausbrunnen zur sicheren Wasserversor-

gung mit Fernwasser vorgesehen und falls dem nicht so ist, wel-

che Gründe liegen hierfür vor? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Verstöße im Zusammen-

hang mit den neuen bzw. geänderten Regelungen im Konsumcan-

nabisgesetz (KCanG) gab es in Bayern zwischen dem 01.04.2024 

und dem 31.12.2024 (bitte differenziert nach jeweiligen Straftat-

beständen und Ordnungswidrigkeiten aufschlüsseln), wie viele 

Verstöße (Straftaten und Ordnungswidrigkeiten) in diesem Zu-
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sammenhang gab es im Vergleichszeitraum im Jahr 2023 (bitte 

aufgeschlüsselt nach Straftatbeständen und Ordnungswidrigkeiten 

im Sinne des Betäubungsmittelgesetzes, auf jeden Fall für „all-

gemeine Verstöße mit Cannabis und Zubereitungen“ angeben) 

und inwiefern hat insbesondere der § 35a KCanG zu einer ver-

mehrten Einstellung von Verfahren in Bayern geführt? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem baulichen Zustand be-

finden sich die Brücken im Bereich und der Zuständigkeit des 

Staatlichen Bauamts Augsburg, wann sind jeweils Sanierungen 

der sanierungsbedürftigen Brücken geplant (bitte auch auf laufen-

de Sanierungen eingehen) und mit welchen Kosten (inkl. Pla-

nungskosten) rechnet das Staatliche Bauamt Augsburg dabei je-

weils (bitte auch auf die Verfügbarkeit der Mittel im Staatshaus-

halt eingehen)? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Höhe beträgt der gesamte 

Ausgaberest der nicht verbrauchten Mittel aus der Feuerschutz-

steuer zum Ende 2024 (voraussichtlich), wie hat sich der Ausga-

berest in den letzten fünf Jahren entwickelt und inwiefern sind 

diese Ausgabereste bereits für zukünftige Ausgaben vorgesehen? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele denkmalgeschützte Ob-

jekte in Privatbesitz gibt es derzeit im Freistaat insgesamt bzw. 

sind dem Freistaat bekannt, wie hoch ist der Leerstands-Anteil 

jener Objekte und wie viele dieser leerstehenden Objekte sind 

aktuell Gegenstand von laufende Klagen oder Gerichtsverfahren 

in welchen der Freistaat involviert ist? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass im Staatsministerium für Wohnen, 

Bau und Verkehr am 15.12.2023 der Startschuss für 

19 Pilotprojekte zum Gebäudetyp-E gegeben wurde und erste 

Zwischenergebnisse bis Ende des Jahres 2024 erwartet werden 

(vgl. Drs. 19/3044), frage ich die Staatsregierung, liegen die Zwi-

schenergebnisse inzwischen vor, wenn nein, warum nicht, wenn 

ja wie lauten die Ergebnisse? 
 

Markus Striedl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Entsorgungsnachweise 

wurden in Bayern in den Jahren 2013 bis einschließlich 2023 für 

die Entsorgung von Altfenstern beantragt, wie viele Fälle von 

Umweltverschmutzung oder nicht sachgerechter Entsorgung im 

Zusammenhang mit der Entsorgung von Altfenstern wurden in 

Bayern in den Jahren 2013 bis einschließlich 2023 registriert, wie 

viele Handwerksbetriebe in Bayern haben in den Jahren 2013 bis 

einschließlich 2023 die Mengengrenze von 20 Tonnen pro Jahr 

und Abfallart bei der Entsorgung von Altfenstern überschritten? 
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf eine erweiter-

te Schulleitung wurden in Bayern zwischen den Schuljahren 

2014/2015 und 2024/2025 gestellt, wie viele Schulen wurden in 

diesem Zeitraum tatsächlich durch eine erweiterte Schulleitung 

unterstützt und ab welcher Schulgröße bzw. Schülerzahl ist ein 

Antrag möglich (bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Schularten und 
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Regierungsbezirken)? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie schätzt die Staatsregierung die 

Situation der Bayerischen Verteilnetze angesichts des enormen 

Zubaus von Photovoltaik (PV)-Dachanlagen und Freiflächen-PV-

Anlagen ein, welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung um 

die Anlagen verbindlich steuerbar zu machen und die neuen Mög-

lichkeiten durch die Änderung des Erneuerbare-Energien-

Gesetzes durch den Bundestag am 31.01.2025 zu nutzen, sieht die 

Staatsregierung die Gefahr örtlicher Überlastungen von Verteil-

netzen diesen Sommer? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Arbeitsge-

nehmigung wurden im Jahr 2024 in den bayerischen Ausländer-

behörden gestellt, wie viele davon wurden genehmigt und wie 

viele sind noch nicht verbeschieden? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie das neu entwickelte Instrument 

„Bayerisches Sprachscreening des individuellen Sprachförderbe-

darfs – BASIS“ hinsichtlich Konzeption, Personal- und Zeitauf-

wand ausgestaltet ist, wie die Grundschulen auf die Durchführung 

des Sprachscreenings personell und administrativ vorbereitet 

wurden und warum eine doppeltes Screening sowohl in den Kin-

dertageseinrichtungen (SISMIK – Sprachverhalten und Interesse 

an Sprache bei Migrantenkindern in Kindertageseinrichtungen 

und SELDAK – Sprachentwicklung und Literacy bei deutsch-

sprachig aufwachsenden Kindern) als auch in den Grundschulen 

(BASIS) nötig ist? 
 

Markus Walbrunn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse liegen zum 

mutmaßlichen Brandanschlag auf die 23 Spezialfahrzeuge der 

Münchener Hundestaffel, insbesondere hinsichtlich des mögli-

chen Zusammenhangs der Tat zur Münchener Sicherheitskonfe-

renz (MSC) vor, welche linksradikalen bzw. linksextremen Struk-

turen sind der Staatsregierung im Raum München bekannt (bitte 

insbesondere auch auf die über den Verein „Zeit, Schlacht und 

Raum“ vom Stadtrat finanziell unterstützten Kräfte um die Anti-

fa-Treffen im „Kafe Marat“ sowie weitere Organisationsformen 

der Antifa und die Sachbeschädigungsserie im Raum München 

eingehen) und welche Informationen hat die Staatsregierung zu 

möglichen Einschränkungen der Einsatzfähigkeit der Hundestaf-

fel bzw. weiterer mit der MSC befasster Einheiten (bitte dabei 

auch auf mögliche Behelfe aus Österreich oder anderen Bundes-

ländern eingehen)? 
 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnisse hat die Staatsre-

gierung bezüglich Zeitplan und Trasse für den Bau einer Pipeline, 

mittels derer CO2 aus industrieller Produktion aus Nordostbayern 

in den Norden Deutschlands transportiert werden soll, um es am 

Meeresgrund zu verpressen, ist der Standort von Heidelberg Ze-

ment in Burglengenfeld an diese Planungen angeschlossen, und 

falls nicht, welche Alternativen zum Abtransport von bei der Pro-

duktion im Zementwerk entstehendem CO2 gibt es? 
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Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kinder in Bayern nun 

erstmalig zu einem Sprachscreening in ihre jeweilige Sprengel-

grundschule kommen müssen, da sie nach SISMIK 

(SISMIK = Sprachverhalten und Interesse an Sprache bei Migran-

tenkindern in Kindertageseinrichtungen) und SELDAK 

(SELDAK = Sprachentwicklung und Literacy bei deutschsprachig 

aufwachsenden Kindern) einen erhöhten Sprachförderbedarf ha-

ben, wie viele Kinder von den Kindertageseinrichtungen eine Er-

klärung bekommen haben, dass sie nach SISMIK bzw. SELDAK 

keinen erhöhten Sprachförderbedarf in der Sprache Deutsch auf-

weisen und wie gestaltet sich die Zusammensetzung – Kinder mit 

Sprachförderbedarf, Kinder ohne Sprachförderbedarf – in den 

Schulsprengeln der bayerischen Grundschulen? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge für eine Förde-

rung im Rahmen der Kongressinitiative sind bisher eingegangen 

(bitte auflisten nach in Bearbeitung/genehmigt/abgelehnt sowie 

der Höhe der beantragten Fördersumme, Anzahl der Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer, Thema und Ort der geplanten Veranstal-

tung), in welcher Höhe stehen Mittel für 2025 für das Förderpro-

gramm zur Verfügung (bitte Haushaltstitel auflisten) und welche 

Aktivitäten gibt es im Rahmen der Kongressinitiative, um Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer von Kongressen und Tagungen da-

zu zu bewegen, ihren Aufenthalt in Bayern um Urlaubstage zu 

verlängern, insbesondere mit Blick auf eine Stärkung der Destina-

tionen im ländlichen Raum? 

 


